Chapter 13  relevant cost for decision making

Relevant cost  ต้นทุนที่เกี่ยวข้อง เป็นต้นทุนที่ต่างกันในแต่ละทางเลือก  จะเกิดในหนึ่งทางเลือก  ไม่เกิดในทางเลือกอื่น
Avoidable cost   ต้นทุนที่หลีกเลี่ยงได้   ถ้าไม่เลือกทางนั้น   ต้นทุนนี้จะไม่เกิด ต้นทุนนี้จะเป็น relevant cost เสมอ

Differential cost  ต้นทุนส่วนแตกต่าง   คือต้นทุนที่ต่างกันระหว่างแต่ละทางเลือก

Incremental cost   ต้นทุนส่วนเพิ่ม

Sunk cost   ต้นทุนจม คือ ต้นทุนที่เกิดมาก่อนการตัดสินใจ ไม่เปลี่ยนแปลงไม่ว่าจะตัดสินใจอย่างไร  
                                       เป็นต้นทุนที่ไม่สามารถหลีกเลี่ยงได้ 

Irrelevant cost ต้นทุนที่ไม่เกี่ยวข้องกับการตัดสินใจ  

          ประกอบด้วย  sunk cost + future cost ที่ไม่แตกต่างในแต่ละทางเลือก

Opportunity cost  ต้นทุนค่าเสียโอกาส   เป็นผลประโยชน์ที่เสียไปจากการที่ไม่ได้เลือกทางนั้น 

การตัดสินใจในสถานการณ์ต่างๆ

สถานการณ์
วิธีการตัดสินใจ

1. Dropped or retained

การตัดสินใจยกเลิกหรือเพิ่มส่วนงาน
รายได้ที่เปลี่ยนแปลง - Relevant cost 

ถ้ามีค่าเป็นบวก ก็ยังไม่ควรยกเลิกส่วนงาน เพราะยังมีกำไรส่วนต่างอยู่

2. make or buy 
การตัดสินใจผลิตเอง

 หรือซื้อจากภายนอก
ต้นทุนที่ซื้อจากภายนอก = ราคาซื้อ + irrelevant cost

ต้นทุนผลิตเอง = relevant + irrelevant cost 

ดังนั้น ถ้าราคาซื้อ มากกว่า relevant cost ก็ควรผลิตเอง

3. special order 

การตัดสินใจรับคำสั่งซื้อพิเศษ
รายได้ที่เพิ่มขึ้น – ต้นทุน relevant cost  -  opportunity cost ที่เสียโอกาสไป

ถ้ามีค่าเป็นบวก ก็สามารถรับคำสั่งซื้อได้  

4. limited or constrained resource
การใช้ปัจจัยที่มีอยู่อย่างจำกัด
จะต้องเลือกผลิตของที่ทำกำไรสูงสุดให้กิจการ โดยพิจารณาจากผลิตภัณฑ์ที่มี  กำไรส่วนเกินต่อหน่วยต่อปัจจัย  สูงที่สุด

กำไรส่วนเกินต่อหน่วยต่อปัจจัย = CM per unit / จำนวนปัจจัยที่ใช้ต่อหน่วย

5. joint product
การตัดสินใจเกี่ยวกับผลิตภัณฑ์ร่วมว่าจะขายที่จุด split-off  หรือ จะผลิตต่อไป
เริ่มพิจารณาต้นทุน ที่เกิดหลังจุดแยกออก (split-off point)

ถ้ารายได้ส่วนเพิ่ม มากกว่า ต้นทุนส่วนเพิ่ม  ก็ผลิตต่อ

Chapter 14   capital budgeting decision 

เป็นการวิเคราะห์การลงทุน  ว่าจะตัดสินใจดำเนินการอย่างไร

ทำได้ 2วิธี คือ 
1. วิธีที่คำนึงถึงมูลค่าของเงินตามเวลา (the time value of money) ได้แก่ NPV   IRR



2.  วิธีที่ไม่คำนึงถึงมูลค่าเงินตามเวลา เป็นวิธีง่ายๆ ได้แก่ payback period  และ simple rate of return
NPV = PV of cash inflow – PV of cash outflow    (ถ้าNPV มีค่าเป็นบวก ก็ควรทำโครงการนี้)

    Inflow  ได้แก่ รายได้  รายรับจากเงินลงทุน  ราคาซาก    ต้นทุนเดิมที่ลดลง

    Outflow  ได้แก่  เงินลงทุน   ค่าใช้จ่ายในการดำเนินงาน  ค่าซ่อมแซมและบำรุงรักษา 

- กรณีต้องตัดสินใจลงทุนใน 2ทางเลือก   สามารถคำนวณ NPV ได้ 2 วิธีคือ 

Total cost approach  คำนวณหา NPV ทีละทางเลือกแล้วนำมาเปรียบเทียบกัน  ทางเลือกไหนมี NPV สูงกว่าก็ควรเลือกทางนั้น

Incremental cost approach   คำนวณโดยใช้ส่วนต่างในแต่ละรายการของสองทางเลือก มาคูณกับ PV factor  ถ้ารวมยอดในแต่ละรายการแล้ว NPV รวมเป็นบวก  ก็ควรเลือกทางเลือกแรก(ที่เป็นตัวตั้ง)     แต่ถ้า NPV รวมเป็นลบ แปลว่าทางเลือกที่2 ดีกว่า

ตัวอย่าง  การคำนวณ NPV  (total cost approach)

โจทย์  -  บริษัทต้องเลือกว่าจะซ่อมเครื่องจักรเดิม  หรือจะซื้อใหม่  ซึ่งมีรายการค่าใช้จ่ายดังนี้


ถ้าซื้อใหม่
ราคาเครื่องจักรใหม่
300000

อายุการใช้งาน 10ปี




ราคาซากเมื่อสิ้นปีที่10
   7000  





ราคาซากเครื่องจักรเก่า
 40000




เมื่อสิ้นปีที่ 6 ต้องมีการซ่อมบำรุงอุปกรณ์   
50000




net annual cash inflow    กรณีเครื่องใหม่  = 60000   
วิธีทำ - ทางเลือกที่ 1  ซื้อใหม่ 
รายการ
ปี
มูลค่าจริง
Factor10%
(% factor โจทย์จะกำหนดมา)
มูลค่าปัจจุบัน(PV)

ได้จากนำมูลค่าจริง x PV factor

ลงทุนเครื่องใหม่
0

คือปัจจุบัน
300000


1
-300000

เป็นรายการจ่ายเงินออกค่าจึงเป็นลบ

ขายซากเครื่องจักรใหม่


สิ้นปีที่ 10
7000
0.386

เปิดตารางPV ปีที่ 10 ที่10%
2702
เป็นรายการเงินเข้า inflow เป็น +

ขายเครื่องจักรเก่า
0
40000
1
40000

ซ่อมบำรุงอุปกรณ์
สิ้นปีที่ 6
50000
0.564
เปิดตารางPV ปีที่ 6 ที่10%
-28200



Annual inflow
1-10
60000
6.145

เปิดตารางPV annuity ปีที่ 10
 ที่10%
368700

NPV (รวมค่า PV ทั้งหมด)



83202

ถ้าซ่อมเครื่องเก่า

ค่าซ่อม  175000




เมื่อสิ้นปีที่ 6 ต้องมีการซ่อมบำรุงอุปกรณ์   
80000


net annual cash inflow    เครื่องเก่า = 45000

วิธีทำ - ทางเลือกที่ 2 ซ่อมเครื่องเก่า 
รายการ
ปี
มูลค่าจริง
Factor10%
(% factor โจทย์จะกำหนดมา)
มูลค่าปัจจุบัน(PV)

ได้จากนำมูลค่าจริง x PV factor

ค่าซ่อม
0

คือปัจจุบัน
175000


1
-175000

เป็นรายการจ่ายเงินออกค่าจึงเป็นลบ

ซ่อมบำรุงอุปกรณ์
สิ้นปีที่ 6
80000
0.564
เปิดตารางPV ปีที่ 6 ที่10%
-45120



Annual inflow
1-10
45000
6.145

เปิดตารางPV annuity ปีที่ 10
 ที่10%
276525

NPV (รวมค่า PV ทั้งหมด)



56405

*เทคนิคการเลือกว่าจะเปิดหาค่า factor จากตารางไหน  มีดังนี้คือ

- ถ้ามีเงินเข้า หรือเงินออก เป็นมูลค่าเท่าๆ กันทุกปี  ให้เปิดตาราง annuity (ตารางที่ 4 PVIFA ในหนังสือ)   ซึ่งสังเกตได้จากค่า factor ในตาราง   ค่า factor ตั้งแต่ปีที่ 2 เป็นต้นไปจะมากกว่า 1  ยิ่งหลายปี ค่าจะยิ่งมากขึ้น   เพราะเงินบวกเข้ามาทุกปี เงินจึงมากกว่าในปีแรกเสมอ

- กรณีมีเงินเข้า หรือเงินออก ครั้งเดียว  ในปีใดๆก็ตาม   ให้เปิดตาราง PVIF (ตารางที่ 3ในหนังสือ)   ซึ่งทั้งตาราง ค่าจะน้อยกว่า 1
Internal Rate of return  หน่วยเป็นเปอร์เซ็นต์

PV factor for IRR = investment / net annual cash flow   

เป็นค่า factor ซึ่งต้องนำไปเปิดตาราง PV annuity ตามปีของอายุกิจการ  แล้วเทียบหาค่า IRR  เป็นเปอร์เซ็นต์ ออกมา

Payback peroid = investment / net annual cash flow    หน่วยเป็นปี  (ใช้กรณี ผลตอบแทนเท่ากันทุกปี)

ถ้าผลตอบแทนไม่เท่ากันทุกปี ให้นำผลตอบแทนเงินสดทุกปีบวกกัน จนจำนวนรวมเท่ากับ invesment

Profitability index = PV of cash flow / investment   (ถ้า NPV เป็นบวก PI จะมีค่ามากกว่า ๑)
Return on investment (ROI)*  = average net income per year / investment

Simple rate of return* = รายรับทั้งหมด – รายจ่ายทั้งหมด / investment
* คิดรวมรายการรายได้ ค่าใช้จ่ายทั้งหมด  รวมค่าเสื่อมราคาด้วย   แต่ วิธีอื่นๆ  เป็นการคิดเฉพาะ cash flow

Chapter 15 service department costing

- เป็นการกระจายต้นทุนจากหน่วยงานบริการ(service department) ซึ่งไม่มีรายได้โดยตรง     ไปยังหน่วยที่เป็น operating department   

- การกระจายต้นทุนมี 3 วิธี คือ 

1. direct method   กระจายต้นทุนจาก service ทุกหน่วย ไปยัง operating โดยตรง ดังนี้

s1
       
operate 1                                            s2
                operate 1



operate 2




 operate 2

2. step method     กระจายต้นทุนจาก service ทุกหน่วย ไปยัง หน่วย service อื่นๆ และหน่วย operating   โดยเริ่มกระจายจากหน่วย service ที่มีต้นทุนสูงที่สุด ดังนี้

s1
       
operate 1                                            s2+
                operate 1

operate 2




 operate 2

s  2





s 3

3. reciprocal method   เป็นการกระจายต้นทุนจาก service ทุกหน่วย ไปยัง หน่วย service อื่นๆทุกหน่วย  และหน่วย operating ทุกหน่วย  และกระจายซ้ำๆ จากหน่วย service ออกไปเรื่อยๆ จนกว่าจะกระจายต้นทุนออกไปได้หมด   ซึ่งการกระจายวิธีนี้ จะทำได้โดยต้องใช้คอมพิวเตอร์ช่วยคำนวณ

**การกระจายที่นิยมมากที่สุด คือ step method    แต่ถ้าจะให้ใกล้เคียงความเป็นจริงมากที่สุดต้องเป็น reciprocal method  แต่ไม่นิยมทำเนื่องจากทำได้ยาก

การกระจาย variable cost

At the beginning  of the period     
= budgeted rate x budgeted activity
At the end of the period

= budgeted rate x actual activity
การกระจาย fixed cost     กระจายโดยใช้ ;    budgeted fixed cost x capacity required



           เหมือนกันทั้งต้นปี และปลายปี


Chapter 16 statement of cash flow   งบกระแสเงินสด

- เป็นการแสดงการเคลื่อนไหวของเงินสดในรอบระยะเวลาหนึ่งๆ   

- ต้องทำหลังจากได้บันทึกรายการ  ทำงบกำไรขาดทุน  และงบดุล  เสร็จแล้ว

- จะแสดงแหล่งได้มา และใช้ไป ของเงินสด 3กิจกรรม คือ 

1. กิจกรรมดำเนินงาน (Operating activity)   หมายถึงการใช้ หรือการรับเงินมาจากธุรกิจหลักของกิจการ  

จะเป็นกิจกรรมที่บันทึกรายการในส่วนของสินทรัพย์หมุนเวียน  และหนี้สินหมุนเวียน ในงบดุล

2. กิจกรรมการลงทุน  (Investing activity)  การซื้อ และจำหน่ายสินทรัพย์ระยะยาว   การซื้อขายเงินลงทุน   การให้กู้ยืม จะเป็นกิจกรรมที่บันทึกรายการในส่วนของสินทรัพย์ระยะยาวในงบดุล

3. กิจกรรมการจัดหาเงิน (Financing activity)    กิจกรรมที่ทำให้มีการเปลี่ยนแปลงในส่วนของเจ้าของ (ทุน) และหนี้สินระยะยาว   เช่น ขายหุ้นกู้   หุ้นสามัญ   เงินเบิกเกินบัญชี (OD)   จ่ายเงินปันผล



     O
สินทรัพย์หมุนเวียน


   O
หนี้สินหมุนเวียน




เงินลงทุน / สินทรัพย์ระยะยาว


หนี้สินระยะยาว



     I
อาคาร ที่ดิน


   F
ทุน









จ่ายเงินปันผล

การคำนวณเงินสดจากการดำเนินงาน ทางตรง  ทำโดยบันทึกรายการทางบัญชีใหม่โดยใช้เกณฑ์เงินสด (cash basis)   คือบันทึกเฉพาะรายการที่เกี่ยวข้องกับเงินสดเท่านั้น

เดิมการบันทึกเพื่อทำงบดุล และงบกำไรขาดทุน  ใช้เกณฑ์คงค้าง (accrual basis)  คือบันทึกตามรายการที่เกิดขึ้นจริงทุกรายการ

การคำนวณเงินสดจากการดำเนินงาน ทางอ้อม   โดยเริ่มต้นจากกำไรสุทธิ (net income) ในงบกำไรขาดทุน   แล้วปรับตัวเลขเงินสดจากรายการต่างๆ 6รายการ ดังนี้  

กำไรสุทธิ






xxx

1. ค่าใช้จ่ายที่ไม่ได้จ่ายเงินสด
เช่น ค่าเสื่อมราคา หนี้สูญ

 +


2. สินทรัพย์หมุนเวียน  เพิ่ม




 -


    สินทรัพย์หมุนเวียน  ลดลง




 +

3. หนี้สินหมุนเวียน เพิ่ม




 +


    หนี้สินหมุนเวียน ลดลง




 -

4. กำไร จากกิจกรรม investing และ financing


 - 

   ขาดทุน จากกิจกรรม investing และ financing

 +

5. ภาษีเงินได้รอการตัดบัญชี (defered taxes)  เพิ่ม


 +

    ภาษีเงินได้รอการตัดบัญชี (defered taxes)  ลด


 -

6. การตัดบัญชีส่วนต่ำกว่ามูลค่าหุ้นกู้



 +


    การตัดบัญชีส่วนเกินมูลค่าหุ้นกู้



 -

ตัวเลขสุทธิที่ได้ คือ กระแสเงินสดจากการดำเนินงาน

            xxx

**รายการที่ 5 และ 6 มักเจอในธุรกิจเฉพาะ  ทั่วไปมักไม่ค่อยพบรายการนี้

ตัวอย่าง




     บริษัท................................
statement of cash flow – indirect method

สำหรับปี สิ้นสุดวันที่   31 ธันวาคม 254x

Operating activity

Net income






            $
140

Adjustment to a cash basis:


ค่าเสื่อมราคา






100


วัสดุคงคลังเพิ่ม






(50)


ลูกหนี้การค้าลด






  90



เจ้าหนี้การค้าเพิ่ม






120



ค่าใช้จ่ายค้างจ่ายลด





(60)



กำไรจากการขายโรงงาน





(10)


Net cash provided by Operating activity




330

Investing activity


ลงทุนเพิ่มในที่ดิน สิ่งก่อสร้าง





(200)


ขายโรงงาน







 150
Net cash used in investing activity





 (50)

Financing activity


ใช้คืนเงินกู้ระยะยาว






 (80)


ขายหุ้นเพิ่มทุน







100


จ่ายปันผล







 (10)


 Net cash used in financing activity




 10


Net increase in cash and cash equivalent 




290


เงินสดยกมาต้นปี







 15

Cash and cash equivalent at end of year



        $ 
305

